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实习为大学生进入社会提供了很好的锻炼机会，是我们从大学生到从业者的一个非常好的过渡阶段，更是大学生培养自身工作能力的磨刀石。通过实习，能够使我们的工作能力和实践能力得到锻炼与提升，为自己以后进入工作岗位提前奠定基础。
在我的实习生活期间，除了作为一名实习教师，同时我也体验和经历了一下作为实习班主任的生活。经过自己的亲身观察和体验，我深切地感受到，做好一个初中班主任真的很不容易，班主任工作比我最开始以为的要更加辛苦，更加累，也需要付出更多的时间、精力、耐心与爱。
班主任是班级工作的组织者、管理者和策划者，也是学校管理的中间力量和骨干分子，对良好班风和校风的形成起到举足轻重的作用。作为一个班主任如何使自己的工作上台阶、上水平、上档次呢?通过这段实习期间向有经验的优秀班主任请教、观察与学习，以及辅助担任班主任工作和自己的总结，我认识到班主任对学生的思想教育工作实质上是一个与学生实行心理沟通的过程，只有真正了解了学生的内心世界，做到有的放矢，方法得当，才能达到教师对学生的成长提供帮助指导、学生对教师的工作给予配合支持的目的，从而收到好的教育效果。
在我的实习班主任生活期间，我主要观察并参与、学习的班级是榆社云竹中学初一年级198班。通过这段时间的观察，我发现198班大部分学生还算不错，特别是女生，都很听话懂事。但有一部分学生在各方面表现不是很理想，他们不但学习成绩不够理想，行为习惯也很差，纪律观念淡薄，自控能力差。根据班级的情况以及自己的观察与学习，在我的实习班主任生活期间，我协同198班的班主任在以下几个方面作出了努力：
一、培养良好的班风
我会经常向198班学生强化我们班级的总体奋斗目标，让他们以班训为指针，振奋精神，共同为班级的未来努力奋斗，形成“班荣我荣，班耻我耻”的观念，增强班集体的凝聚力。平时会抓好班级一日常规和自习课纪律，提高课堂效率；并且利用班会等课余时间，对学生进行行为习惯的养成教育。作为实习班主任，我每天早上都会早早进入教室，平时也常去教室转转，当发现学生有不良习惯时就及时纠正，让学生能尽快养成良好的行为规范，逐步形成守纪、进取、勤奋的班风。
二、加强班级管理，培养提高班干部的管理能力
首先，我经常在班级里抓住机会帮助班委树立威信，同时也经常把班委们叫到办公室，跟他们谈心，了解他们的工作情况，鼓励他们大胆工作，指点他们工作方法。此外，我也对班干部们提出了更加严格的要求，要求他们在知识、能力上要取得更大进步，在纪律上以身作则，从而从各方面给全班起到模范带头作用。同时，也经常向班委们强调并注意培养班干部团结协作的精神，希望能够通过班干部这个小集体来带动整个班集体，形成集体的组织性、纪律性和进取心。
三、做好个别学生的教育工作
在组织学生开展集体活动的同时，我也会注意对学生进行个别教育工作。班级里有时会会有一些比较特殊的学生，他们或是学习差，或是性格孤僻，或是顽皮捣蛋，就需要做好这些特殊学生的教育工作。
对于个别学生的教育，我会提醒自己保持正确的态度，做到思想上不歧视，感情上不厌恶，态度上不粗暴。对于后进生，我通常都一分为二，也善于发现他们身上的一些积极因素，注意培养他们的自尊心和自信心，做到动之以情，晓之以理。
教育个别学生，我首先会找出这些个别生特殊在什么地方。有的学生是学习成绩不理想，有很强的自卑感，造成性格孤僻，不合群；有的则是精力过剩，人很聪明，而班级生活对他来说很不满足，在缺乏正确引导的情况下就会搞出“恶作剧”。所以，对个别学生要区别对待，对症下药，因材施教。我也会定期与学生交流谈心，了解他们的思想动态，及时疏导解决他们的问题。
四、对学生进行法制安全教育
对学生的法制安全教育需要时时处处都得讲，时时处处都得做。作为实习班主任，我如果发现了问题就会及时处理，及时上报，想尽办法把问题隐患控制在萌芽状态，把影响和损失降到最低点，尤其保证学生校外安全和校内休息时间的安全，确保安全工作万无一失。
在实习生活期间，我给198班学生开展了“安全牢记心中”的主题班会，通过小品表演、知识竞赛、认识交通安全标志等多种形式，并要求他们到课外去读有关的安全知识，要求学生小组合作，共同完成任务。在这次主题班会中，学生们初步掌握了一定的自救自护的知识，增强了安全意识；同时也让他们学会在遇到紧急情况时，学会从容对待，不急躁，不慌张。通过用知识竞赛、小品表演等形式巩固并拓展了学生对安全知识的理解和运用，树立学生形成自我保护的意识。在活动中，同学们充分发挥主人翁的精神，自己回家收集材料，分组研究，汇总资料，合作排练，自己制作道具，干得不亦乐乎。通过这次主题班会活动，学生的合作能力得到了提高，同时增进了同学之间的友谊，学生对这类活动乐此不彼，兴趣盎然，积极地投入到班级活动中去。长此以往，他们就会不自觉地喜欢上这个集体。只要班主任和全体同学同心协力，把握好道德行为习惯的航向，我相信198班这个班级将会建设得越来越好。
五、学校教育与家庭教育相结合
平时，我会把学生在校的各方面的表现反馈给家长，及时与家长进行沟通，使家长对自己孩子的在校情况作到心中有数，并请家长协助鼓励或帮助学生，作好学生的思想工作；同时，我也会向家长了解学生在家的表现，及时找到问题所在，对症下药。结合学生的表现，针对学生的现状，与家长共同探讨解决问题的方法，并对下一步工作做好安排，形成家长、教师、学生三位一体的教育模式。
这段时间的实习班主任生活的学习与体验，让我对班主任这项工作有了更加深刻的认识与体会，既体会到了作为一名班主任以及教师与学生相处的快乐，也体会到了班主任与教师所需付出的辛苦与不易。我也从中学习到了很多，受益匪浅，这段时光也将成为我人生当中一段非常重要与难忘的时光。本学期接下来的时间里，我将在继续向有经验的班主任请教学习的同时，也注意加强自己班主任工作的理论学习；并协助198班班主任，努力抓好各项常规工作，从学校的日常检查工作做起，协助各任课教师，积极创造良好的班风和学风，争取让198班在本学期中做到稳步前进，成为一个优秀班集体，同时也让自己的实习生涯能够画上一个圆满的句号。
